Kémia OKTYV 1994/95, masodik fordulé

1. feladatsor

Az 1. feladatsorban hiisz kérdés szerepel. Minden kérdés utdn 5 vélaszt tiintettiink fel,
melyeket A, B, C, D, illetve E betiikkel jeléltink.
Irjuk a VALASZLAPRA a feladat sorszama mellé azt a betiit, amely az adott kérdésre
a megfeleld valaszt jeloli!
1. Egy izotop (nuklid) atommagjaban 92 proton €s 143 neutron van.
Milyen bomldsok utan juthat el a stabilis, 89 protont és 138 neutront tartalmazo
dllapotba?
A/ 1 béta és 1 alfa bomlas utan.
B/ 1 béta és 2 alfa bomlas utan.
C/ 2 béta és 1 alfa bomlas utan.
D/ 2 béta és 2 alfa bomlas utan.

E/ Alfa és béta bomlassal nem képzddhet a jelzett termek.

2. A felsorolt molekuldk (ionok) kéziil melyikben taldlhaté 90°-os kotésszog?
1/ SbFs 2/ SiF, 3/ AlFs” 4/ NH, 5/ XeF,
A/l A2 ésa3. sorszamuban.
B/ A2.,a4. ésazh. sorszamuban.
C/ A2.,a3. ésad. sorszamuban.
D/ Az 1., a3. ésaz5. sorszamuban.

E/ Az1.,a?2., a3.ésaz5. sorszamuban.

3. Azonos toltésmennyiség hatdsdra melyik ion katédos redukcicja sordan vdlik ki a
legkisebb tomegii fém?
Al AP
B/ Cu®
c/ cd*
D/ Ni**
E/ Cr”
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4. Osszeéntiink 100 cm’ 38,0 témeg%-os, 1,18 g/em’ siiriiségii sésavoldatot és
100 em’® desztillalt vizet.
Az igy keletkezett oldatra vonatkoz6 alabbi éllitasokat vizsgaljuk.
1/ Térfogata kisebb 200 cm>-nél.
2/ Tomege nagyobb 200 grammnal,
3/ Koncentracidja nagyobb, mint 20 témeg%.
4/ Homérséklete nagyobb a kiindulasi oldatok hémérsékleténél.
5/ Stirliségét a jelzett adatokbél nem tudjuk kiszamitani.
Melyik allitaés HELYES a fentiek koziil?
Al Az1.,a4. ésazs.
B/ Azl.,a2 ésad.
0r Y a dedsaz d,
D/ Azl.,a2.,a3 ésad.
E/ Mind az 6t allitas helyes.

5. Osszeontiink 500 cm’ térfogata, 0,01 mol/dm? koncentracioja sdsavoldatot 500 cm®
0,01 mol/dm® koncentracidju kénsavoldattal
Az igy keletkezett oldatrdl a kévetkezdket allitjuk:
1/ [CIT > [SO4]
2/ [SO47] + [HSO4] = 0,0100 mol/dm®
3/ [H'] + [SO] = [HSO4]
4 [ > {[Cl] + [SO&] + [HSO,] + [OH] }
Melyik sorszamu dllitds HELYES ?
Al Azl.ésa2.
B/ Azl.ésa3.
C/ Azl. ésad.
D/ A2 ésad.
E/ Az1,a2 ésad.



6. Az aldbbiak kézill melyik anyag tartalmazza a legnagyobb tomeg%-ban a vasat?
A/ FeO
B/ Fe;0s
C/ Fe;04
D/ Fe(OH), -
E/ Fe(OH);

7. Az alabbi allitasokat vizsgaljuk:
1/ Az égd magnézium az égést szén-dioxidban is folytatja.
2/ Az AlyC; gazfejlodés kozben reagal a vizzel.
2P oL ol dadil thmény ssavban,
4/ Az Pb(OH); oldodik natrium-hidroxid-oldatban.
Melyik sorszamu allitas 1GAZ?
Al Az1l.ésa2.
B/ A2 ésa3.
C/ Azl,a2 ésad
D/ Az 1. ésa4.
E/ Mind a négy.

8. Melyik vegyiiletre IGAZ az az allitas, hogy levegén térténd hevitésre is és tomény
sosav hatasara is gaz fejlédik bel6le, valamint, hogy ez a két gaz egymassal is
reakcioba képes lépni két ujabb termék keletkezése kozben?

A/ Vas-oxalat |
B/ Kalcium-karbonat
C/ Kalium-permanganat
D/ Vas-szulfid

E/ Amménium-nitrat
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9. Melyik esetben NINCS reakcié az aldbbiak koziil?
Al Kvarciiveg + kalium-fluorid + t6mény kénsav
B/ Olom-szulfid + natrium-hidroxid-oldat
C/ Vas(Ill)-klorid-oldat + réz
D/ On(Il)-klorid-oldat + higany(II)-klorid-oldat

E/ Tomeény salétromsav + eziist

10. Melyik kolcsénhatds esetén csﬁk-keu az oldat tomege?
A/ Kén-hidrogén vizes oldata + jod
B/ Réz-szulfat vizes oldata + cink
C/ Kalium-jodid vizes oldata + jod
N et mitedt vizes oldata 4 &

E/ Natrium-toszulfat vizes oldata + eziist-bromid

11. Az alabbi anyagokat bizonyos tulajdonsagok szerint csoportositottuk.
Melyikben van a kakukktojds?
Al Vizben oldodik: CaCl,, Ba(NO;)>, Na.CO;, KI, FeSO,.
B/ Vizben nem, vagy rosszul oldodik: MgCO;, CaHPO,4, Agl, CaSO,, Fe(OH)..
C/ Vizes oldata lugos kémhatastn: Na-acetat, KHCO;, Na,HPO,, KHSO,, Na;PO..
D/ Soésavban hidrogén fejlédéssel oldodik: Li, Mg, Fe, Co, Ni. Zn.
E/ A NaOH vizes oldatdban hidrogén fejlédéssel oldédik: Li, Na, Ca. Al, Zn.

12. Ot oxidmentes fémgolyét kitlén-kilén 100 em? 1:1 higitasa sosavoldatba tesziink.

A 6t golyo anyaga: Al, Cu, Fe, Sn és Zn. |

Azt allitjuk, hogy
1/ az egyik oldat halvany z6ld szinii lesz,
2/ négy edényben gaz fejlédik,
3/ az egyik oldat megkékiil,
4/ az oldatokhoz f6l6s mennyiségben natrium-hidroxidot adva harom edényben

a kezdetben kivald csapadék oldodik.



Melyik sorszamu dllitas HELYES?
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A/ Csak az 1.
B/ Az 1. ésas3.
C/ A2 ésa3.
D/ A2 ésad.
E/ Az1.,a2.ésa4.

. Egy anyagrél azt tudjuk, hogy szilard halmazallapotu, fehér szinfi, vizben jol

oldédik, natrium-hidroxiddal és barium-kloriddal fehér szinii csapadékot ad.
Mi lehet ez az anyag az alabbiak koziil?
Al Pb(NOs);

o/ AL~

e -

C/ CuSO,
D/ Na,CO;
E/ AgNO;

14. Az alébbiak kéziil hany anyag NEM tartalmaz oxigént?

15.

{
agyag, barnakd, fixirso, folypat, kalomel, korund, kriolit. ldpisz, minium,

rubin, szublimat, timso, vasgalic
Al 1 B/ 2 ¢l 3 D/ 4 E/ 5

Az alabbi allitasok koziil melyik HAMIS?
A/ A szerves kémia mint tudomany a XVIIL. sz. vége felé kezdett kialakulni.

B/ Wohler ammonium-kloridbol és kalium-cianatbol karbamidot allitott eld, és
ezzel a kisérletével megdontétte az €leterd elmeletet.

C/ Lavoisier a szenet, hidrogént, oxigént és nitrogént organogén elemeknek
nevezte el.

D/ Kekulé ismerte fel, hogy a szénlancok gylirivé is zarodhatmak.

E/ Csak a XX. sz. elején jottek ra arra, hogy sok szénvegyiiletben a vegyértékek
elrendezOdése tetraderes.

5
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16. Mifk) a végtermék(ek) az alabbi reakcidésorban?

Al
B/
C/
D/
E/

CH3—CH:CH2 H20‘H2504_} CuO

CH;—COQH

HCOOH

CH;—-CH,—COOH

CO,;, CH;—COOH
CH;—CH,-COOH, CH;-COOH

17. Az aldbbi reakcidk koziil melyik NEM MEGY végbe?

A

B/

C/

D/

E/

H;O, HgSOq., HgS 04

L > II.

erélyes oxidacio

=

Ho (=T > ILC-CHO

Cl,, Fe, 25°C

_-Br
HS CH3
@/, Cl

400-500°C

CH,

-t

Cl

CH;~CH,;-CH,~CH,~CH,-CH,

fém-oxid katalizator

@ Lk (éter) X @

+ K" + 12 H,
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18. A kévetkezd allitdasok mely vegyiiletre vonatkoznak?
fontos vegyipari alapanyag, natriummal reagél, gaz halmazallapotu
A/ fenol
B/ metanol
C/ metan
D/ etilén
E/ acetilén

19. A formaldehidre vonatkozo dllitdsok koziil melyik IGAZ?
A/ A formaldehid vizaddicioja soran a stabilis metandiol keletkezik.
B/ A polimerizacitja soran képzddd paraformaldehidet milanyagként hasznositjak.
Z/ Azipaban nagy mennyiségben metanol dehidiogéncsescve E,Jas tjak.
D/ Fenollal képzett kopolimerje a hore lagyuld bakelit.
E/ Szobahdmeérsékleten folyékony halmazallapoti, mérgezd vegyiilet.

20. Az aldbbi dllitdsok kiziil melyik HAMIS?
A/ A nukleinsavakban talalhaté uracil és timin gyenge savnak tekinthetd.
B/ A nukleinsavakban a riboz és a dezoxi-riboz o konfiguracioju.
C/ A nukleinsavak a természetben megtalalhat legnagyobb molekulak.
D/ A DNS-ben a kettds lancot az adenin-timin és a guanin-citozin bazisparok
kozottt hidrogénkétések tartjak dssze.
E/ A nukleotidok egy-egy bazis-, cukor- és foszforsav-részbdl épiilnek fel.



I1. feladatsor

1. feladat

Az dbran egytdl otig terjedd szamozassal kalcium-vegyiileteket és ezek reakcioit
tantettik fel:

+ Y
1 > 5 +
1+H20 1+H20
+ K
3 < 2 i
- H,O

-+ }&'{‘ H,O

e 4

[rjuk fel az 6t kalcium-vegyiilet képletét, és a hat reakcid egyenletét!
Az abran sem a sztdchiometriai egyiitthatokat, sem a reakcidk kériilményeit nem
jeloltiik.

6 pont

(2. feladat

2,00 cm’ térfogati 1,080 g/cm’ siiriiségii formalinbél 200 cm” térzsoldatot készitink. A
torzsoldat 10,00 cm’-ét 20,00 em’” térfogati, jédra nézve 0,100 mol/dm® koncentricidji
ligos KI-os jodoldatba pipettazzuk. | |
A formaldehid a kovetkezd (kiegészitendd) egyenlet szerint reagdl a joddal:

HCHO + I, + OH = HCOO + I + H,0
A reakcio lezajlasa utan az oldatot enyhén megsavanyitjuk, és a jod feleslegét
0,100 mol/dm’® koncentraciéjit Na;S,0, mérdoldattal visszatitraljuk. Az erre vonatkozé
kiegészitend6 egyenlet;

L + S0 =T + 8,0
A fogyas 14,80 cm’.

Szamitsuk ki a kiinduldsi formaldehid-oldat koncentrdcidjat 1omeg%-ban/
7 pont

W [



3. feladat

Adott Osszetételi, magnéziumot és aluminiumot tartalmazo porkeverék bizonyos
tomegii részletébdl sosavval 1,8-szer akkora térfogati, azonos allapotu gaz fejleszthetd,
mintha ugyanakkora témegii, de aluminium helyett azzal azonos témeg%-ban vasat
tartalmazé keverékbdl indultunk volna ki.
Mekkora tomegii fém-klorid keletkezik a két keverék 1-1 grammjdnak kKlérgizzal valé
reakcioja soran?
A Mg) =24,3; A(Al)=27,0; A(Fe)= 558, A(Cl)=35,5 |
e 12 pont
\f_‘/ le'eladat
Egy szerves reakcid soran a termek 0,500 dm® térfogati vizes oldatat kapjuk. Ezen
ketszer hajtunk végre extrakciot, dsszesen 40,00 cm’ éterrel. A kétszeres extrakcio
eredményeként a termék 91,07 tomeg%-at vittiik at az €teres fazisba,

Mekkora részletekben haszndltuk fel az étert az extrakcios lépésekhez?

K= Céteres fazisban =60

A megoszlasi hanyados:
Cvizes fazisban

(A miiveletek sordn az éterveszteség elhanyagolhaté, a vizes fazis térfogata nem
valtozik meg,. )
14 pont

Megjegyzés

Oldott anyagok elvalasztasanak egyik modszere az extrakcid (kioldas vagy kirazas). A
modszer alkalmazasakor az oldott anyag elvalasztasat ugy végezziik, hogy egy masik,
az eredeti oldoszerrel nem elegyedd oldoszerrel az oldatot alaposan 6sszerazzuk, majd
a két folyadékfazist az egyensily bedllta utan elvalasztiuk. Az eljards akkor
célravezetd, ha az elvalasztanddé anyag a kirazashoz hasznalt oldoszerben sokkalta
jobban oldodik, mint az eredeti oldoszerben.

Az extrakcié hatdsossagara jellemzO adat a megoszlasi hanyados (K), amely két,
egymassal nem elegyedd folyadékfazisban az adott anyag egyensulyi koncentracioinak
hanyadosat jelenti egy adott homérsékleten. A megoszlasi hanyados - akarcsak az
egyensilyi allandé altalidban - elsd kozelitésben fiiggetlen az oldott anyag aktualis
konceniraciojatol.

A megoszlasi hanyadost tulajdonképpen a kovetkezd tipusi reakcio egyensulyl
allandéjanak is tekinthetjiik (B-vel a kioldandé anyagot jeldljiik):

_ ©B(2.0ldoszerben )

CB(1.olddszerben )

P, -
Bl.n]dészubm s BE. oldoszerben K
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5. feladat

1.00 dm’ térfogath, ezist- és rez(ll)-nitratra nézve egyarant 0,100 mol/dm’
koncentraciojn oldatba olyan fémdarabot dobunk, amely egy S,EJ(J g-os eziistdarab €s
egy 5,00 g-os rézdarab Osszeforrasztasaval késziilt (a forrasztashoz idegen fémet nem
hasznaltunk):

a/ Mi t(")rténiklla réz-. illetve mi torténik az ezist feliiletén? frjuk fel ionegyenletekkel
az egyes fémfelilleteken lezajlo reakcidkat! Indokoljuk a jelenségeket!

b/ Szamitsuk ki a szilard fém tomegét a reakcio befejezédése utén!

£ (Ag/Ag)=0,80V; & (Cu™/Cu) = 034V  A(Ag)=108; A(Cu) = 63,5
BT TR o, Mk e My . 8pont
L h SRR PRR'S PR i

{Nlllf:\ !
6. feladat

Az oxilsav kétértékii sav. Az elsd és a masodik proton leszakaddsira vonatkozo
savallandoi:

K, = 3,8 107 mol/dm’ ; K,»=5,0- 10" mol/dm’ .

a/ Hany gramm kristalyviztartalmi oxalsavbol [(COOH),: 2H,0] késziilt annak az
oldatnak az 500 cm'-e, amelyikben az oxalsavbol szarmazo kétféle anion
kpncentréciéja megegyezik egymassal?

Mekkora ennek az oldatnak a pH-ja?
b/ Hanyszoros térfogatra higitsuk az el6z6 oldatot, hogy a pH-ja 1.0 egységgel ndjon?
16 pont
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7. feladat

Két alkénbdl keveréket készitettink. A két vegyiilet szénatomjainak szama eggyel

kilonbozik. Ha a keveréket 49,71-szeres térfogati, azonos allapoti levegdben

elégetjiik, akkor az égéstermék 11,02 - 11,02 térfogat% szén-dioxidot és vizgdzt
tartalmaz.

a/  Hany %-os levegéfelesleget alkalmaztunk az égetésnél?

b/ Mi a két vegytilet 6sszegképlete?

¢/ Milyen volt a két alkén anyagmennyiség-aranya a keverékben?

d/ Mi lehet a két alkén szerkezeti képlete, ha tudjuk, hogy a kisebb
srdnessaye~inainak létezne goometrial fzorm cifel, 2wy bl et
pedig kiralis szénatomot tartalmaz?

/Vegyiik Ggy, hogy a levegd 21,0 térfogat% oxigént és 79,0 terfogat% nitrogént

tartalmaz.) . )

gt i %&jlfu) 17 pont

-A ‘}&Ewu_l“;“‘*

s h\,.u:-f-.ll {i :
tare ) banmsane =1 pﬁ_-‘.,r.,l{_h
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5. feladat

1,00 dm’ térfogati, eziist- és réz(H)-njtrﬁtra. nézve egyarant 0,100 mol/dm’
egy 5,00 g-os rézdarab &sszeforrasztasaval késziilt (a forrasztishoz idegen fémet nem
hasznaltunk):

a/ Mi torténik a réz-, illetve mi torténik az eziist feliletén? Irjuk fel iunqueﬂctekkél
az egyes fémfelilleteken lezajlé reakcidkat! Indokoljuk a jelenségeket!

b/ Szamitsuk ki a szilard fém tomegét a reakci6 befejezddése utan!

c/ Hatarozzuk meg a reakcio befejezodése utan az oldat pontos eziist- és réz(Il)-

jon-koncentraciéjat! (] ov KM (491 66 407H

& (Ag'/Ag) =0,80V; & (Cu**/Cu) = 034V A (Ag)=108; A Cu) = 63,5
11 pont

6 feladat

" poe g

desztillalt viz pH-jatol, mint amennyivel a ¢, = 2- 107 mol/dm® koncentriciéji sésav-
oldat pH-ja. - g ' W“"’L/ L
Szamitsuk ki a natrium-acetdt-oldat kiinduldsi koncentracidjat és a hidrolizisfokot

: : o 43
ebben az oldatban! VIO PR - R T 1o

K, - 1,86 10 mol/dm’
15 pont
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A C3HgO, osszetételi A szerves vegyiiletet megfeleld korilmények kozott
brommal reagaltatva HBr felszabadulas kézben C3H;0,Br 8sszegképleti B, C és D
izomerekbél all6 olyan keverékhez jutunk, amelyben- a B _és C anyagmennyisége
azonos, a D mennyisége ettol eltérd (/. keverék).

Az 1. keveréket hig luggal kezelve komponensei atalakulnak, mikor is E, F
(azonos mennyiségben) és G izomerek keletkeznek. Osszegképletik: CsHsOs (2.
keverék).

A 2. keveréket erélyesen oxidélva (de uigy, hogy lanchasadas ne kdvetkezzék be)
olyan elegyet kapunk, amelynek csak két komponense (H és D) van (3. keverék).

Ha az /. keverékbol D-t eltavolitanank, majd a maradékot ammonidval kezelnénk,
« Utanaloliy amino~csoportia Cuerélodénd vol ol ja Rllicinpeactist dlowyben Sl ol
jutnank, amelynek 50%-a a fehérjek egyik épitdkove.

1. Milyen molekulakbdl dllnak az /., 2., és 3. keverékek?

Mi volt az A?
Rajzolja fel a molekulak szerkezeti képletét és nevezze el azokat!
2, Mi:alkotjaa 4. Keverdk mésik S0%-56
Rajzolja fel a szerkezeti képletét, és adja meg a vegyiilet nevét!
3. Az A + Br,—> reakcionak mi a 6 irdnya, ha a 3. keverék atlagos molekula-
tomege 907
A (O A U 15 pont
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